

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgu
Inului Nr. 30.
Cenzorii neîncredințați nu se primesc.
Abonamentele nu se retrimit.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgu
Inului Nr. 30.
Majorate mai primesc în Viena
H. Mosse, Haasenstein & Vogler (Oho
Zas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukas, A. Oppelik, J. Denneberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernai; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.
Profilă inserțiilor: o seriă
garmond pe o colână 6 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicații mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
seriă 16 or. v. a. sau 30 bazii.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 francoi, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 francoi.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunii, piața mare,
Târgu Inului Nr. 30 etagiului
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu exemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 244.

Brașov, Joi, 4 (16) Noemvre

1893.

Alexandru br. de Bach. †

Brașov, 3 Noemvre v.

Alaltăeri a răposat pe moșia sa din Unter-Waltersdorf în Austria de jos, unde trăia retras, fostul ministru de stat austriac Alexandru br. de Bach.

Numele acestui bărbat de stat austriac deșteptă în noi reminiscențe din periodul acela, când după luptele dela 1848 și după desființarea iobăgiei, se inaugurasă în întreaga monarhia sistemul absolutist-centralist și se introduse deodată cu el și o organizație administrativă și justițiară, care prin aceea, că era uniformă pentru toate popoarele împărăției, ce erau guvernate absolutistic din Viena, dă guvernate după un sistem de egalitate, constituia pentru poporul român din Transilvania, Bănătu și Țera unguurască o ușurare față cu starea de împilare de mai înainte.

Periodul acesta îl numim noi Românii de obicei „era lui Bach“ și sunt pôte și astăzi mulți între noi, cari ar fi înclinați a-i atribui o însemnătate multă mai mare pentru dezvoltarea noastră, sub raportul progreselor, ce le-am făcut în decursul lui pe terenul bisericesc, școlar și economic, decât a avut-o în realitate, sunt înclinați, mai ales, a trece cu vederea, că sistemul absolutistic austriac a avut pentru dezvoltarea noastră națională și partea sa stricăcioasă.

Da, sub absolutismul lui Bach poporul nostru a răsuflat, căci nu mai era espus urgiei și liberului arbitriu al domnilor feudali și al claselor privilegiate.

Chiar într-o foină guvernamentală unguurască cetim astăzi în privința acesta următoarea judecată a regimului Bachian:

„Totu ce numai câtu de puțin

putea să despăgubescă pe popore pentru pierderea libertății lor, Bach le oferă cu prisos. Organizația administrației sale — din punctul de vedere al scopurilor sale — a fost esemplară, elu guvernă cu o disciplină de feru și dirigea din centru colosalul aparat în toate funcțiunile sale, și ca și administrația, urmărea și politica sa de instrucțiune, de justiție și de imposit, înainte de toate însă politica sa bisericască cu tenacitate unu și același scop „... („P. Lloyd“).

Dă pe lângă aceste avantaje, ce le oferea cu deosebire poporului nostru, care mai înainte gemuse în lanțurile sclăviei, regimul absolutist, elu prin înfrințele fatale ale politice de *dividi et impera* (împărchează ca să poți domni), ne-a adus și multă pacoste, și multe rele pe capu.

Êtă cuvintele, prin cari înainte cu douăzeci de ani „Gazeta Transilvaniei“ caracteriza aceste efecte rele ale absolutismului nemțesc pentru consolidarea noastră națională:

„Junimea, care a condus șirurile poporului pe Câmpul Libertății s'a împrăștiat — sub regimul Bachian — în toate patru unghiuri. Birocratismul absolutistic, Iesuitismul apusanu și orientălu a venit să dea prima creștere generațiunei următoare; servitutea abia scuturată s'a prefăcut în servilismu“.

Deși a durat numai de cece ani, absolutismul austriac ne-a causat nouă Românilor și multe și grave rane, de cari încă nici astăzi, după 26 de ani de asuprire nouă unguurască, nu suntem lecuiți. Iesuitismul, ce l'a sêmănat eroul concordatului dela 18 August 1855, și servilismul ce s'a incubat între noi sub guvernarea sa, nu numai că n'au dispărut, dă au incolțit și astăzi dau råde fatale pentru poporul nostru.

Ba putem dice cu dreptu că vântu, că asupritorii noștri de astăzi n'au făcutu alta decât au copiatu politica de centralizare, de divisare și de asuprire a lui Bach și au tradus-o pe unguură, cu singura deosebire, că în locul administrației de stat esemplare austriace ne-au datu o administrație rea și sub toate raporturile nedreptă.

Adversarii noștri de astăzi au de a mulțami scôlei și sistemului lui Bach că le-a dat în mână modelul, după care se potă centraliza și maghiarisa statul ungaru, cum a voit elu să centralizeze și germanizeze întreaga monarhia.

Noi Românii n'avem de a-i mulțami nimic, căci deși am simțit ore-care ușurare între anii 50 și 60, la acesta am contribuit în prima linie noi înși-ne prin jertfele de sânge și avere aduse pentru tron și monarhia.

Dă cartea viitorului este închisă dinaintea privirilor noastre și nu șcim decât și adversarii noștri unguuri voru avé să se bucure de ceea ce au învățat dela puternicul ministru de odinioară al reacțiunei! Noi suntem de firma credință, că odată se voru căl amar, că s'au făcutu discipulii lui Bach!

Unirea Macedoniei cu Bulgaria.

Lui „Pesti Hirlap“ i se telegrafiază din Sofia o scire de mare însemnătate, după care unirea Macedoniei cu Bulgaria, aru fi lucru deja hotărit. Eata cuprinsul numitei telegrame:

Principele Ferdinand a primit în 9 l. c., în prezența miniștrilor Stambulov, Gregov și Savov, o deputațiune de 150 membri, sosită din diferite localități ale Macedoniei. Audiența a ținut 1½ oră.

Principele Ferdinand a declarat, că

anexarea Macedoniei la Bulgaria este lucru așa de sigur, cum e sigur, că după Sâmbătă urmăz Duminecă. Principele a făcutu atentu și a rugat pe toți membrii deputațiunei, că deca se voru reintorce în Macedonia, să rețină poporul dela ori-ce pasu nesocotit, ba chiar și dela manifestațiunii, de ore-ce elu — Ferdinand — voese și doresce, ca momentul înălțator al uniunei să se facă fără vârsare de sânge, în totă liniștea; elu are convingerea, că deca se va întâmplă acesta astfel, atunci se va împăca cu fapta implinită atât Europa, cât și Turcia. Principele a datu conducătorului deputațiunei, în numele său și alu principesei, 5000 Napoleoni în aur, pentru susținerea de școlii bulgare, ér din partea mamei sale Clementina alte 5000 de Napoleoni d'ori.

La 8 ore séra deputația s'a depărtat dela palatu între strigăte de „hurra“, ducându-se la oasarma „Alexandru“, unde o aștepta o cină splendidă. La masă au participat toți miniștri, oficerii statului majoru, 40 de deputați, primarul orașului etc. Stambulov a roștit un toast, care a făcutu efectu estra-ordinar, pentru unirea Macedoniei cu Bulgaria, care nu se pôte întâmpla, decât sub domnia agreeatului Europei, principele Ferdinand; Stambulov dice, că e sigur, că această unire se va și întâmpla, dar că este lipsă de pacință și tactu.

Banchetul a ținut până la 4 ore dimineața, când oșpeții Macedoneni au mersu la gară. Ei au fost însoțiți de cetățenii Sofiei până la Bellova, c'unu treu separatu.

Totu lucrul s'a întâmplat în tăcere așa de mare, încatu numai atunci s'a auzit despre elu, când deja oșpeții plecașeră. Din cauza acestei tăceri discrete, populațiunea din Sofia da mare importanță casului.

Atăta ne spune telegrama lui „P. H.“ alu cărei cuprinsu arată într'adeveru, că Bulgarii lucrează cu sistem pentru ași anexa Macedonia. Se înțelege, că va avé se mai

FOILETONULU „GAZ TRANS.“

Când n'ai ce face....

— O „escursiune“ instructivă —

Dela B. la Sub-Pădure faci, cu picioarele Apostoloru, cale de două césuri. Eșind din B. pe drumul de cătră răsăritu-meqă-nopte, ai în față Săuca, trei de-alungul ei. apuci în stânga calea spre berou, dai pe-o cărare, ce traversăză miriștu de păpușoi, trei printr'o pădure mică și în fine sburându peste podul din susu de mōra situat pe malul dreptu al Țeravei-mic, ești în drumu de țără.

Era o zi frumoasă de toamnă. Cu blânde rațe sōrele suride veselu dintre stufulu de nori, ce în straturi subțiri pribegeau cătră apus. Eram cinci persoane. Bōre lină și dulce adia de cătră meqă di, și cu toate, că abia erau 3 ore d. a., rară întelnică câte unu țeranu, ori câte-o țerancă pe drumul, ce duce dela B. la Săuca, printre hotar.

Părintele Anca din Sub-Pădure se bucură în totu ținutul Țeravei, de nume bun. Modelu de hârniciă, păstoru sufletescu la culmea chiamării sale, omu forte sociabil și prietencu, am hotărit, în

tr'unu momentu de înălțare sufletescă, să-lu surprindem c'o vizită.

Și am plecatu din B. fără a ținea sēmă de lungimea și greutatea drumului, cu atât mai puțin însă ne gândiam la eventualități neplăcute, fiă la mergere, fiă la reintorcere. Ademeniți de plăcerea unei excursiuni de felulu acesta, noi nu reflectam la bagatelulu, că deca și nu incoo, încōce totuși va trebui să ne întorcem cu noptea în spate, ci ca nisoc copii șglobii, damu zoru pașilor noștri, ce se ajungem de odată cu apunerea sōrelui la ținta „escursiunei“ noastre.

Pău la mōra calea ni-a fost, cum se dice, flōre după ureche. De-ai înainte însă o avurăm mai greu. Trecend drumulu de țără, am apucat ne-o cărare șerpuitore de pe-o cōstă de delu, arată și sēmănată cu grân de toamnă. Suind o bucată bunicioă, unu țeranu, care toamai scotea plugulu din brazdă, ne spune, că n'am luat toamai calea cea mai bună. C'unu felu de mirare deprimătoare l'am întreatu, care e sfatul lui? Înainte însă de-a ne da răspuns, elu a soicrit de unde suntem și unde mergem, apoi ni-a arătat unu ogoru, de-a lungul căruia mergend, putem ajunge

mai bine și mai curend la „săloile de sub vii“.

Din nenorocire grapele țeranilor nu sfărmaseră destul de bine bruși; parcă sciau anume, că se va afla cineva, care să facă această ispravă „plăcută“. Las'că noi o și făcurăm! Din bruși în bruși traversam terenulu, ca o armă obosită și pusă în risipă. Și deca noi eram duși de dorul de-a face o „escursiune“ atât de cutezată, nu mai puțin curioși erau omii, cari ne priveau din vii, să șcie, ce felu de companiă de „turiști“ și-a aflat plăcerea, de-a sfărma bruși ogōrelor și de-a măsura cu mai mult zel, decât inginerii specialiști, gropile și infundăturile unui teren forte potrivit pentru ași scōte sudori în spate și carmen în obraji.

— Ah, ce draguță de excursiune!

— Nici-odată asta n'oiu mai face-o!

— Minunată vizită!

— Tăceți, că nu mai avem mult!

— Totu atât; bine, că am ajunsu aici. Am trecut peste ce era mai greu!

Ajunsesem adecă din josu de „sălcile de sub vii“, ce ni-le arătasă țeranulu cu plugulu. Aici am popositu nișel, apoi am urcatu cōstă până în muchea delului. Am

prinsu curagiu, când o țerancă, ce venia dela via, ni-a arătat în ce direcția să coborim la Sub-Pădure. Bucuria lui Columbu, când, după multe zile și nopți de obositore călătoria pe apă, a pusă mai înteu piciorulu pe uscatu, n'a putut fi așa de mare, ca bucuria și mângăerea noastră, când vechurăm satulu în vale și când am putut deosebi casa, care era ținta „escursiunei“ noastre. Ca vestitorea primăverii, unulu dintre noi alergă înainte să aviseze, că sosescu oșpeți, doi mergeam puțin mai înderēt, îndeletnicindu-ne cu amintiri din trecut și cu visari de viitor, ér alte doi veniau mai în urmă, dreptu ariergarda oștirii, care se reculesc dela strapațulu unui drum, pe care eu nu-lu voiu uita nici-odată.

Erau trecute 4 ore d. a., când Sănduc „pui de popă“, ne întâmpină în drum. Căta bucuria se oglinda în ochii și obraji istefului băiat și cu câtă frăgețime a sărutat elu mâna „leliței“ și a strinsu cu mănua sa, pe cea a lui nenea „nu șciu cine“, că n'apucam încă a ne recomanda. Intrând în ospitală casă a familiei părintelui Anca, uităram toate nevoile drumului, toate ofturile și ahturile, ce le scoteam, ca la poruncă, când ne legă-